◆ 主办单位: 北京中医药学会 北京中西医结合学会 ◆ 编辑出版: 《北京中医》编辑部 ◆ 技术支持: 中华中医药在线

│ 论著 │ 老中医经验 │ 学术探讨 │ 临床报道 │ 中药与方剂 │ 学院专栏 │ 综述 │ 短篇报道 │ 成药研究

│ 消息 │ 首医大中医药学院专栏 │ 针灸经络 │ 实验研究 │ 燕京医史 │ 中药房管理 │ 临床中医学 │ 中药制备 │ 临床用药│ 中成药与单味中药研究 │ 中药炮制与鉴别 │ 临床中药学







2004年第4期 一 针灸经络

标准刊号: ISSN1000-4599 CN11-2558/R

• 本刊介绍 • 在线投稿 • 在线征订 >> 进入 北京中医药教育在线

<u></u>	会员登陆区
用户名:	
密码:	
忘记密码	当

# 内容检索

请输入标题

免费注册

り 捜索

请输入作者名

り 捜索

以往期刊查询

选择查询年份 -

选择查询期刊 🔻

り 捜索

精品推荐

# 放血疗法治疗面瘫120例

## 作者: 连远义 点击次数: 651次

【关键词】面瘫; 放血疗法; 针灸

【作者介绍】作者单位: 515144, 广东省潮阳市第二人民医院针灸科

面瘫,即西医所说的周围性面神经麻痹。针灸治疗面瘫,历史悠久,诸如针刺、电针、穴位注射、艾灸等,疗效都很确凿。但笔者在临床实践中发现,放血疗法治疗面瘫更优于上述传统针灸疗法的疗效。

#### 1 1临床资料

几年里选取门诊面瘫病人120例。其中男性54例,女性66例;年龄最小2岁,最大73岁;病程最短2天,最长22年,绝大部分病程在1周左右。

#### 2 治疗方法

全部病例均单纯使用放血疗法,选用阳白、太阳、四白、下关、地仓、牵正和人中穴。治疗在患侧进行,每次选用2-3穴,先以三棱针点刺,如出血量太少,则加以拔罐,每穴出血量1至数毫升,实际操作时还要根据患者病情的急缓、体质的强弱等因素灵活掌握出血量。一般情况下,病急、体强者出血量宜多,反之则宜少。每天1次,各穴轮换,5次为1个疗程,疗程间隔1周,最多治疗2个疗程。

#### 3 治疗效果

#### 3. 1 疗效评定标准

痊愈: 临床症状全部消失,亦无自觉症状。好转: 临床症状减轻,但仍遗留轻重不等的后遗症。 无效:治疗后无任何好转。

## 3. 2 治疗结果

痊愈94例,好转24例,无效2例。痊愈者基本上是病程较短者,而2例无效病例均是陈旧性面瘫,其中1例长达22年之久。

# 4 病案举例

郑某,男,35岁。患者自诉6天前因酗酒,晨起发觉左侧脸部麻木不仁,左眼闭合不全,口角右歪,漏水、漏气,经服中西药不效,几天来症状持续加重。因而求助于针灸疗法。临诊兼见头颈胀痛,舌边尖红,苔厚黄腻,脉细弦紧,是内有伏火,又感外邪。取左侧太阳、牵正、地仓三穴,先以三棱针点刺,再拔以玻璃罐,每穴出血约2mL。术毕自觉脸部麻木感大减,头颈胀痛顿消。守上法选用上穴轮流放血,共治疗1个疗程而告痊愈。

# 5 体会

面瘫之发病,来势甚骤,治疗面瘫,法当"急则治其标"。《灵枢·经脉》有云: "盛则泻之,虚则补之"。放血疗法是最为快捷的泻法,尤其在发病之初用之,更能直折其锋,阻止疾病的进一步发展,有利于疾病的快速好转乃至痊愈。故临床用于病程短、病势急者,疗效卓著;而对病程较长的陈旧性面瘫,则疗效欠佳。放血不同于一般的泻法,临床上对年老体弱、有严重贫血症或有出血倾向者,则当谨慎从事,权衡利弊以定行止,以免犯了"虚虚实实"之戒。

(收稿日期: 2004-01-07)

地址: 北京东单三条甲七号 邮政编码: 100005 电话: (010) 65251589